



“红包村”的幸福年

□本报记者 巴富强 通讯员 王向良

“爸爸，你手机上红包来了！”1月22日，农历腊月二十，远在商丘永城务工的沈丘县槐店镇大王楼村村长张海华，一大早就收到一个红包。红包是该村村干部王和平发来的，“金额”900元。

“远在他乡过年，村干部没有忘记俺老张啊！”满脸幸福的张海华说，每年小年前后，村委会都会按人头给乡亲们发红包。

大王楼村为何要给村民发红包？红包的资金是从哪里来的？带着这些好奇，记者走进了大王楼村。

1月22日下午3时许，大王楼村村委大院里热闹非凡，一年一度的发红包活动开始了，王和平和几个村干部边发红包，边招呼着大伙儿：“乡亲们戴好口罩，自觉保持1米距离，按顺序来，每人150元，一共2151个红包，人人都有份。”

“俺村从1980年开始为群众发放红包，至今已有42年的历史了。”83岁的小年前后，村委会都会按人头给乡亲们发红包。1977年，大王楼村筹资兴建了村办集体企业银粉厂，1980年，银粉厂开始有了“家底儿”，村“两委”决定，每年春节向每位村民发放20元“红利”，从此

揭开了每逢春节发红包的序幕。

“别看第一次红包金额仅20元，但群众领红包时特别激动，那时候一名国家正式干部每月工资才几十元。”王观义对当年的情景记忆犹新，“当时，村里流传一句顺口溜，‘小红包，过肥年，外村群众都眼馋’。”

此后，随着银粉厂效益不断增加，红包的金额也逐年增加。“今年春节，村‘两委’原本打算在去年发150元的基础上增加到200元，但由于村里疫情防控，购置口罩、消毒液等各项开支，只好还按去年的标准进行发放。”该村原村党支部书记王学奇说，大王楼村已为村

民发放红包600多万元，仅今年就有32.265万元。

记者了解到，对于老年人及行走不便的村民，村“两委”干部负责送红包上门。由于受疫情影响，像张海华这样在异地过年的共计30户154人，村干部优先通过微信及时将红包发到他们手中。

“对于异地过年的村民，我们优先把红包发到他们手中，让他们感到村‘两委’没有忘记他们，异地不隔爱，身在他乡有亲人。”大王楼村党支部书记于洁说，“村里发红包的传统不但会继续下去，而且红包要越发越大！”

草莓大棚春意浓

□本报记者 丁需学 通讯员 王毛生

1月21日，在平顶山市湛河区曹镇乡李庄村心意草莓种植园的一个草莓温室大棚里，3名志愿者戴着口罩，依次错开，正在帮种植户温心意采摘着草莓。与此同时，在李庄村疫情防控卡点，多名志愿者正在帮助种植户销售草莓。

“志愿者们冒着严寒帮我采摘、销售草莓，真是太感谢他们了。这么多草莓要是摘不下来，卖不出去，烂到地里，俺的损失可就大了！”卖完当天采摘的草莓，温心意的脸上露出了喜悦的笑容。

李庄村有58户村民种植草莓，全村共种植草莓150棚220多亩，种有红颜、章姬、奶油、美香莎等多个

品种。如今大棚内草莓鲜红水灵，长势喜人。因受近期疫情防控影响，原来的批发商大多数不进货了，进园采摘草莓的游客也减少很多，导致草莓滞销。另外，部分种植户因人手不够，成熟的草莓不能及时采摘。

曹镇乡党委、乡政府得知情况后，立即组织农技人员走进大棚，按照“一户一棚一指导”的方式，向种植户传授当前草莓科学控温、浇水施肥和病虫害防治等管理技术。同时，组织党员干部和志愿者帮助种植户管理、采摘草莓。动员区直包村干部、乡村干部“找关系”“跑门路”，让种植户与商超、蛋糕房等对接，建立起稳定的产销合作关系。一系列帮扶措施让草莓种植户露出了笑颜。

翰墨飘香暖人心

□本报记者 尹小剑 李振阳 通讯员 王长江 符浩

虎年的脚步声越来越远，为了给群众送上新春的祝福，1月23日下午，淮滨县政协书画院在该县新年义写春联活动地奥特莱斯，开展“新春送祝福，书写幸福年”活动。

在活动现场，书法家们铺纸研墨，笔走龙蛇，泼墨挥毫，楷、行、隶、草等多种书体各显神韵，一幅幅崇德向善、平安和谐、吉祥如意的春联在书法家的笔下一一呈现。

“新春大吉鸿运到，满堂欢乐永平安；年年顺景家昌盛，岁岁平安福临门……”市民个个喜上眉梢，一边品评春联寓意，一边欣赏书法艺术。翰墨的清香、众人的欢笑，让浓浓的年味

和艺术气息在市民心中暖暖流淌。

市民符大爷一手拿着大红“福”字，一手拿着春联乐呵呵地从人群里走出来：“太好了，书法家来了，今年俺不用买春联了。”

当天，该县同时在肖营村开展了“我们的中国梦”文化进万家活动，共书写200多副春联和100多个“福”字，在传承弘扬传统文化的同时，为群众送上了浓浓的关怀和新春的祝福，春联也包含了书法家们对新一年的美好祝愿。

“每年，我们都会组织书法家为淮滨的父老乡亲免费写春联。这些春联既能丰富群众的文化生活，也能为群众送上春节礼物！这正是淮滨县积极打造‘宜居福城’的需要。”淮滨县文联主席郭文斌说。

“淘宝村”里生意火

□本报记者 段宝生 通讯员 赵明甲

“我们这个淘宝店铺是从2013年开始的，主要销售LED汽车车灯，以及平常电动车车灯一类。目前每个季度的销售额大概30万元。”1月23日，台前县清水河乡前王集村台前壹路领航淘宝店负责人王笑从告诉记者。

前王集村是当地著名的“淘宝村”，在这里，生意满天下的淘宝户随处可见，村民王笑从就是其中一位。几年前，王笑从返乡回家参加了当地的电商学习培训，创立了前王集村第一家淘宝店。

在前王集村，像王笑从一样做电商的有30多家，他们根据当地的汽车配件特色发展电商产业，探索出一条独具特色的“电子商务+汽配产品”的发展路径，带动了当地及周边100多位村民就业。村民聂红金说：“我在这干了四年，不耽误孩子，离家也很近，一个月工资2000多块钱。”

前王集村党支部书记王玉仙介绍，曾经的前王集村产业单一，就业机会少，为了生计，很多农村青年早早踏上了外出务工的道路。而如今，村里探索发展跨境电子商务，年销售额达4000多万元，走出了一条乡村蝶变之路。

1月24日，尉氏县人社局、尉氏县退役军人事务局把春联、米、面、油等新春慰问品送到蔡庄镇鹿村现役军人家属手中。连日来，该县广泛开展走访慰问军人军属、退役军人和其他优抚对象关爱活动，营造出了“尊崇军人职业、尊重退役军人”的浓厚氛围。李新义 摄



“小米书记”卖粮忙

□本报记者 黄红立 许金安 通讯员 高晨奇

“该过年了，不少单位打电话批量购买小米，这是眼下最要紧的事，小米卖完了大家才能安心过年！”1月22日，洛阳市伊滨区寇店镇朱寇社区合作社，室外雪花纷飞，室内暖意浓浓，正在组织居民装车的第一书记许飞鹏笑着说。

在脱贫攻坚工作中，朱寇社区形成了“社区党支部+合作社+农户”模式，发展优质谷子种植700多亩，但销售难始终是个问题。为此，许飞鹏和社区干部曾带着朱寇小米到市区各大超市、企业食堂进行推销。在寇店镇党委、镇政府的帮助下，2020年5月，社区利用上级扶贫资金建成了一条日产15吨的小米加工生产线，形成了谷子种植、加工、销售一条龙产业链，探索出了“生态种植+品牌营销”模式。

同时，许飞鹏与社区干部深入挖掘小米文化，创新销售模式，定制包装袋，通过网上宣传、发动身边朋友和同事帮忙联系市场、推销小米。口碑越来越好，不少单位和学校主动联系，购买小米作为节日慰问品发放。很快，“朱寇小米”的牌子叫响了，许飞鹏经常利用节假日到社区指导帮助生产、联系发货，群众也亲切地叫他“小米书记”。

党旗飘扬在郑州疫情防控最前线

□本报记者 冯刘克

1月17日凌晨5时，郑州市金水区南阳路街道福园社区党委副书记孙智怡已经赶到中亨花园1号院，和核酸采样医护人员一起准备给居家隔离人员上门进行核酸检测。和孙智怡一样，千千万万名党员正奋战在郑州疫情防控一线，筑起这座城市的坚实屏障。

党旗飘扬践初心，疫情防控当先锋。在郑州市此次疫情防控工作中，各级党组织发挥战斗堡垒作用，党员发挥先锋模范作用，构筑群防群控的严密防线，以小区保社区，以社区保城市，全力守护好人民群众生命健康安全。

面对新冠肺炎疫情，郑州市每个社区由社区党组织书记、民警、片医组成三人疫情防控责任小组，社区党组织书记任组

长。组建五个应急专班。每个社区常态化建立卡口值守、重点人员管控、核酸检测、集中隔离人员转运、物资保障工作专班，由“两委”干部牵头负责，整合下沉人员、街道干部、社区人员、志愿者等各方力量，编组排班，日常按照AB角配置，“战时”全员参与，“常转战”迅速到位。

全市3184个社区（村）党组织“硬核”上阵，依托“社区党组织—楼院党支部—楼栋党小组—党员中心户”组织体系，精准传达落实各类防控指令和工作任务。在核酸检测点、社区卡点、高速路口、隔离酒店全部建立临时党组织，把下沉干部、公安干警等“合兵一处”，集中领导，统一指挥，有序调度，建立疫情防控“移动堡垒”。

对于全市4137个无主管楼院，党组织广泛动员业委会、自管会、志愿服务队等各类组织，积极发挥老党员、退休职工、

居民代表作用，共同参与疫情防控中来。社区党组织牵头，引领“红色物业”服务联动。全市359家“红色物业”党组织带动2000多个物业项目与社区、业主联动，从卡点值守到全面消杀，从重点人群上门流调到封闭管理，每一项防控责任都细化到岗、落实到人，层层建立防护网，得到市民称赞。

党旗飘扬，汇聚党群同心抗击疫情的坚强力量。郑州市3184名社区（村）党组织书记坚守抗疫一线，从宣传抗疫知识到上门流调，从组织核酸检测到转运隔离人员，每一个关键时刻、重要关头，都有他们奔波忙碌的身影。郑东新区中兴路社区党总支书记岳艳萍每天接听上百个电话，嗓子肿得发不出声，就靠喝水来润嗓子，用短信联系安排工作。

10万余名机关党员干部按照“双报

到”要求，紧急下沉一线，及时充实社区工作力量。郑州市农委投入100人，组成疫情防控党员志愿服务队，下沉值守在职业病防治医院家属院、铁英街14号院和永安街20号院等14个卡点。值守人员克服工作、生活、交通等不良影响，忍疲劳、冒寒风，昼夜24小时不间断坚守卡点，守护人民健康和城市稳定。中原区建设路街道机关干部付铭扬，头天还在老家办婚礼，第二天就乘坐首班火车赶回郑州，脱下婚装上“战场”。

在各级党组织和党员干部组织带动下，广大群众积极行动，“红马甲”突击队、“红袖章”巡逻队、“小喇叭”宣传队、“绿城使者”志愿服务队始终活跃在疫情防控第一线。目前正值寒假，郑州全市有2.3万名返乡大学生也投身志愿服务，成为疫情防控的生力军。



温情暖寒冬

1月23日，在大焦铁路途经的中国铁路郑州局管辅的孔庄站，月山工务段孔庄线路区职工在清理掩埋铁路的积雪，保证火车运输畅通，为春运电煤提供畅通的铁路线。
本报记者 李尧飞 通讯员 王占军 摄

农行郑州分行 铲雪除冰便民出行

本报讯（记者杨青 通讯员张松涛）1月23日，纷纷扬扬的雪花把郑州装扮得格外妖娆，同时也给大家出行带来了不便。农行郑州分行为保证辖内机构外部道路畅通及客户出行安全，组织全行干部职工配合所在社区开展铲雪除冰志愿服务活动。

农行郑州分行的志愿者们手持铁锹和扫把，在营业网点门前、社区道路、人行道上清理积雪，大家齐心协力，以最快的速度 and 最高的效率，为群众开辟了一条充满温情的畅通之路，为过往行人提供最大的便利。

据悉，本次扫雪活动是农行郑州分行扎实推进“我为群众办实事”实践活动的一个缩影，体现了该行服务社会、服务民生的责任担当。

宝丰县李庄乡 慰问困难残疾群众

本报讯（记者丁需学 通讯员杨海楠）1月21日，一场大雪突袭，寒风凛冽，气温骤降，为确保困难残疾群众温暖过冬，宝丰县李庄乡李庄村村干部马代敏、第一副书记石艳芳和村“两委”干部一行冒着风雪走访慰问了3户残疾家庭和11户困难群众，并为他们送去了米、面、油等生活必需品。

“婶儿，美林最近咋样？”“今儿下雪了，家里的棉被够厚不够？”“冬天咋取暖？生活上有啥困难及时跟我们说。”一句句感人肺腑的话，温暖了李庄村残疾户马珍的心。

“这雪下得大，路滑得很，就这天

儿你们还来家里看俺，还给俺带些东西，我这心里真是说不出的感激！”拿着村干部送来的食用油，65岁的老人马珍激动地说道。

据了解，马珍的孙女李美林今年8岁，患有语言一级残疾，她的母亲改嫁，父亲患有精神障碍，日常生活需要爷爷奶奶照顾。慰问中，他们仔细询问了老人的身体状况、生活所需以及其孙女的上学情况，叮嘱他们在严寒的冰雪天气中，要及时添衣保暖，注意用电安全，非必要不外出，有困难及时向村委会反映。

李庄乡此次慰问活动，共涉及全乡26个村（居）63户残疾家庭。

河南跨境电商飞速发展 去年交易额2018.3亿元

本报讯（记者杨青）河南跨境电商飞速发展，网上丝绸之路对接全球，越来越畅通。1月24日，记者从河南保税集团了解到，去年全省跨境电商进出口交易额2018.3亿元（含快递包裹），同比增长15.7%，其中，出口1475.5亿元，同比增长15.7%，进口542.8亿元，同比增长16%。

河南省跨境电商发展格局正从郑州市辐射周边城市，进入联动发展新阶段。跨境电商综合试验区建设取得新进展，在郑州、洛阳、南阳、商丘四地基础上，开封、许昌、焦作三地再获批成为全国跨境电商零售进口试点城市，总数增加至7个，培育形成河南省跨境电商新的增长点。各地充分结合产业优势，培育形成了发制品、食用菌、机械制造、服装鞋帽、休闲食品等一批特色鲜明的跨境电商出口产业集群。

河南跨境电商电子商务业务覆盖200多个国家和地区，积极打造“电商+口岸”融合协同发展模式。开通常态化运营郑州至比利时、洛杉矶、纽约、曼谷、吉隆坡包机，业务覆盖全球30多个国家和地区，去年累计飞行跨境电商专线包机242架次、483班次，货物运输量3.51万吨，货值105.33亿元。

濮阳农商银行引金融活水 7亿元惠泽小微企业

本报讯（记者段宝生 通讯员刘继开 王凯）“这次农商银行可是帮了我的大忙了，多亏你们雪中送炭，解了我的燃眉之急啊！”1月20日，张先生带着写有“服务企业共筑诚信携手共建和谐社会”的锦旗来到濮阳农商银行王助支行，真诚感谢在其资金短缺时的“雪中送炭”。

在濮阳城乡受益于濮阳农商银行信贷资金支持的小微企业主不止张先生一个。自疫情开始，为了缓解个体工商户、小微企业主及小微企业的资金难题，该行主动上门，逐户了解金融服务需求情况，优化贷款发放流程，简化贷款审批手续，做精做优信贷产品，连续推出了“金燕连续贷”“金燕帮扶贷”“金燕承接贷”“金燕纾困贷”等多种信贷产品，并施予“延期还本付息”“无还本续贷”“减费让利”等多种优惠政策。

截至目前，濮阳农商银行已累计发放此类贷款7亿元，为当地小微企业提供了源源不断的金融“活水”。

文明在身边 温情满冬日 鹤壁市明志中学开展志愿活动

本报讯（记者李萌萌 通讯员王明利）为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，近日，鹤壁市明志中学开展了“文明在身边 温情满冬日”志愿活动。

该校志愿服务队进入结对小区开展了“六到户”活动。志愿者向小区居民分发文明手册，开展十九届六中全会精神宣讲，普及法律、消防和疫情防控知识等，切实增强了居民的科学、文明意识，提升了广大群众的幸福感。志愿者们还深入小区及周边，清扫楼道卫生、清洁路面，号召居民从身边小事做起，共同维护整洁有序的居住环境。此次志愿活动受到了小区居民及周边群众的一致好评，也为冬日的鹤壁增添了一抹温暖的红色。